

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.600

Tres ediciones

Madrid, Lunes 19 de Julio 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

Cuerpos políticos militares

Los quinquenios

Aumentados que han sido los sueldos al personal de los Cuerpos políticos militares del Ejército, como cump'ia a la razón y a la justicia—aunque dejando fuera del beneficio a colectividades que no merecían ese olvido—, hay que completar la obra estableciendo los quinquenios en consonancia con lo legislado para la oficialidad.

La gratificación de quinquenios, es una compensación económica que disfruta el que por la excesiva lentitud en la marcha de las escalas, se ve retrasado en sus ascensos. Esto es un principio equitativo y justiciero, que aplaudimos porque se aplica a la oficialidad, y que por, lo tanto, pedimos que se establezca también para el personal de los Cuerpos políticos militares.

Muy necesario es establecer en estas colectividades la gratificación de quinquenios, por muchas razones: los ascensos se obtienen con más lentitud que en ninguna parte; los sueldos son más modestos, también que en cualquier otro Cuerpo, y sobre todo, no guardan armonía con la edad y necesidades de familia del personal.

Porque si bien es verdad que disfrutan sueldos de tenientes y de capitán, es como máximo de la carrera, y el sueldo de capitán es relativamente suficiente en los primeros años de la carrera, cuando las necesidades son pocas y las ilusiones muchas; pero cuando se llega a cierta edad, y se ha

creado una familia, ese sueldo es insuficiente.

De modo, que es necesaria la compensación de los quinquenios; que creemos no tardarán en ser establecidos, bien en analogía con lo ya dispuesto, bien accediendo a la petición de algún interesado que lo solicite.

Hablemos ahora de la cuantía del quinquenio: 500 pesetas lo señalado para jefes y oficiales; y 500 pesetas, debe ser en los Cuerpos políticos militares, para los que disfruten sueldo de alférez en adelante, pudiéndose señalar una gratificación de quinquenio algo menor, para los de sueldos inferiores a alférez, que por otra parte como asimilados a la clase de suboficial, deben disfrutar la gratificación de casa, a éstos asignada.

Otra razón más en abono de lo justo que es conceder el quinquenio:

La gratificación de quinquenio ha sustituido a la antigua de efectividad en el empleo, tiene el mismo fundamento e idéntica finalidad.

Pues bien, el personal de los Cuerpos políticos militares, disfrutaba las gratificaciones de efectividad; si éstas han sido sustituidas por las de quinquenio, ¿no es lógico y justo que también la disfruten?

Este último argumento es a nuestro juicio suficiente para establecer los quinquenios de una manera mecánica.

Esperamos que así lo disponga el señor vizconde de Eza.

Marruecos

Regalos al ministro.—En las barriadas moras.—Un banquete.—Visita a los cuarteles y hospitales

TETUAN 19.—En el banquete con que anoche fue obsequiado el ministro de la Guerra por el jefes, éste pronunció su discurso en castellano, expresándose con bastante claridad.

El visir regaló al vizconde de Eza una magnífica gubia y dos cojines bordados en oro.

Ayer recorrió, a pie, el ministro los barrios moros, y los comerciantes le regalaban carteras y babuchas como recuerdo de su visita a las típicas tiendas.

Anoche se celebró el banquete ofrecido por los Cuerpos de la Guarnición al ministro.

Por la tarde el ministro de la Guerra habrá estado en los cuarteles de las fuerzas regulares indígenas, y más tarde visitó el de Ingenieros, situado en la Alcázar, donde también visitó el hospital para convalecientes.

Trasladóse de allí a las posiciones de Alí Fajal y Laucién; en esta última visitó el hospital en construcción. Allí se despidió del ministro el general Barrera, que marchó a Larache.

Estuvo también el vizconde de Eza en las alturas de Beni Hozmar, en la posición Gorge y en el poblado de Ben Carris, donde conferenció con el jefe de la posición, coronel Saliket.

El ministro quedó complacido de estas excursiones.

DOCUMENTO HISTORICO

Una carta de Guillermo I

El reconocimiento de los derechos de Francia sobre Alsacia Lorena

PARIS 17.—Algunos periódicos de París publican el siguiente telegrama, enviado de Madrid:

«Una personalidad española, muy bien informada, ha tenido la bondad de hacernos las declaraciones siguientes:

«La ex Emperatriz Eugenia poseía un gran número de documentos que tenían un grandísimo valor histórico. Nunca quiso publicar ni uno solo.

«Creo que esos documentos irán a parar a los Archivos Nacionales franceses, a los cuales corresponden de derecho.

«Entre los mencionados papeles se hallaba uno de que se ha hablado recientemente con motivo de las negociaciones de paz. Se trata de una carta del ex Emperador Guillermo I de Prusia, escrita a la ex Emperatriz poco después de la batalla de Sedán y durante el cautiverio de Napoleón III.

«En efecto; después de la batalla de Sedán, la ex Emperatriz Eugenia escribió al Rey de Prusia una carta para pedirle que impusiera a Francia condiciones de paz tan benignas como posible fuera, y, sobre todo, que no la arrebatara Alsacia y Lorena, provincias esencialmente francesas, que bajo ningún pretexto se debían separar de la madre patria.

«El Rey Guillermo de Prusia respondió a la ex Emperatriz que no dependía de él que las condiciones fuesen tales como ella pedía. Sabía muy bien que Alsacia y Lo-

rena eran provincias francesas; pero estas provincias eran necesarias a la seguridad futura de Alemania, puesto que ellas constituían la mejor garantía contra un ataque futuro de Francia. Por esta razón, Alemania no debía vacilar en anexionárselas.

«Durante los días difíciles de la Conferencia de la Paz, cuando el mismo Presidente Wilson parecía dudar de la legitimidad de las reivindicaciones francesas con relación a Alsacia y Lorena, Clemenceau, que conocía la existencia de la carta escrita en 1870 por el Rey de Prusia a la ex Emperatriz, carta que constituía la prueba más aplastante de la legitimidad de las reivindicaciones francesas, pensó en mostrar esta prueba al Presidente americano. Con tal objeto envió a la ex Emperatriz Eugenia una persona de su confianza para pedirle el documento histórico. La ex Emperatriz contestó que estaba dispuesta a entregar la carta, no a Clemenceau, sino a Francia, y así lo hizo.

«Después de haberse enterado del documento las personas interesadas, aquél fue enviado a los Archivos Nacionales.»

La persona que nos hace este relato, añadió:

«Todo esto honra grandemente a la anciana Soberana que acaba de morir. Todo esto honra igualmente al hombre de Estado francés que se esforzaba en buscar todas las armas que le permitieron defender victoriosamente los intereses de su país.»

Conflictos sociales

Las huelgas en Alicante

ALICANTE 19.—La Asamblea de obreros del puerto, que había sido convocada para anoche en la Casa del Pueblo, se suspendió por falta de número.

Se celebrará el domingo, a las diez de la mañana.

Los obreros almacenistas se reunieron ayer para tratar de su separación del Sindicato.

No tomaron acuerdos, produciéndose varios escándalos, originados por los sindicalistas.

Los obreros almacenistas han pedido permiso para reunirse en un local fuera de la Casa del Pueblo, para tratar del mismo asunto.

Se les ha concedido, adoptándose muchas precauciones.

Los obreros de Arnao

OVIEDO 19.—Se han declarado en huelga 300 obreros de la fábrica Arnao, propiedad de la Real Compañía Asturiana, con motivo de haberse negado el director a recibir una Comisión de operarios que pretendían formular reclamaciones.

Los gasistas donostiarros

SAN SEBASTIAN 19.—Se ha reunido la Junta administrativa de la fábrica municipal del gas, con objeto de prevenirse ante el conflicto planteado por los gasistas, que tienen anunciada la huelga para mañana.

Coacciones sindicalistas

SAN SEBASTIAN 19.—En Azcoitia, varios alpagateros huelguistas reanudaron el trabajo.

Algunos sindicalistas trataron violentamente de impedirlo, originándose reyertas. Intervino la Guardia civil, restableciendo el orden.

Los toneleros catalanes

BARCELONA 19.—Continúa la huelga de obreros toneleros en Barcelona, Vilafranca, Tarragona y otras poblaciones de Cataluña.

Los patronos se niegan a aumentar el jornal de 35 duros semanales que ahora cobran.

Sindicalistas en libertad

VALENCIA 19.—El gobernador ha puesto en libertad a los sindicalistas Aurelio Bili y Ramón Insa, que estaban detenidos desde hace meses.

Los obreros y empleados de la Constructora Naval

EL FERROL 19.—El Comité de huelga ha celebrado ayer dos entrevistas con el director de la Constructora Naval.

En ambas habló largamente de las bases presentadas por obreros y empleados. No se llegó a un acuerdo definitivo, por no haber llegado de Madrid los datos que el director ha pedido al Consejo.

La reunión se repetirá hoy. Las impresiones son optimistas.

Anuncio de huelga ferroviaria

PALENCIA 19.—Los obreros de la Compañía del ferrocarril secundario de esta ciudad a Villalón han presentado en el Gobierno civil el oficio anunciando la huelga para el día 22.

El motivo es que la Empresa se niega a aumentarles el 115 por 100 de salario, como ellos pretenden.

Los alpagateros de Elche

ALICANTE 19.—Regresaron los delegados del Ministerio del Trabajo que fueron a Elche para buscar una solución a la huelga de alpagateros.

A última hora los patronos entregaron a los delegados obreros una fórmula, que consiste: reconocimiento del Sindicato obrero, pero sin darle intervención en los contratos de trabajo ni en la marcha de las fábricas; concesión de todas las mejoras económicas solicitadas hasta llegar progresivamente a los jornales de 7,50 pesetas a los hombres y 3,50 a las mujeres como mínimo; concesión, además, de todas las mejoras que obtengan los obreros de Castellón, Caravaca, Lorca y además centros fabriles.

Otros artículos dejan a los patronos la libertad de aceptar personal sindicado o libre, según les convenga, buscando los patronos que este último acepte las condiciones del trabajo en forma más económica que la del personal sindicado.

El delegado del Ministerio entregó estas conclusiones a la Comisión de obreros, que se reunirá en Asamblea.

Los delegados del Gobierno, en vista de su fracaso, abandonaron las gestiones, regresando a Alicante, donde dieron cuenta de todo al gobernador.

Asamblea médica

Firmado por los doctores gallegos señores Biltar, Gil Casares, Novoa Santos, Martínez de la Riva, Fernández Rodríguez, Puente Castro y Villar Iglesias, se publicó ya el programa de la primera Asamblea médica gallega, que se efectuará en Santiago los días 22, 23 y 24 del mes actual.

Ha aquí un extracto:
Día 22.—A las doce de la mañana en el Paraninfo de la Universidad y con asistencia de todas las autoridades invitadas a este acto, solemne sesión inaugural.

A las cinco de la tarde se reunirán las secciones para el estudio y discusión de las ponencias.

A las seis y media de la tarde, el excelentísimo Ayuntamiento recibirá y obsequiará en sus salones del Palacio municipal a los señores asambleístas.

Día 23.—De diez a una y de cinco a seis, continuarán los trabajos en las secciones.

A las seis y media, en la Facultad de Medicina se servirá un té que ofrecen a los señores asambleístas sus colegas de Santiago.

Día 24.—A las diez, reunión general de la Asamblea para votar las conclusiones acordadas en las secciones, y nombramiento de la Junta directiva definitiva de la Federación médica gallega.

A las doce y media de la mañana, sesión de clausura en el Paraninfo de la Universidad.

A la una y media, se reunirán a almorzar todos los asambleístas que deseen asistir al banquete organizado con este objeto.

Durante los días de la Asamblea, de diez a una y de cuatro a seis, podrán los asambleístas recoger en la conserjería de la Universidad, el distintivo, carnet de identidad e invitaciones y también inscribirse como asambleístas los que no lo hubieran hecho. Las tarjetas para el banquete, cuestan 15 pesetas.

Con el objeto de que puedan intervenir en la discusión de las ponencias el mayor número posible de asambleístas, se acordó limitar las secciones a las siguientes:

1.ª Cuestiones económicas.—Constitución de un capital médico para atender a las necesidades de los asociados y aspecto administrativo del problema.—Montepío.—Orfelinato.—Casa Médica.—Ayuda económica a los compañeros, etc., etc.

2.ª Cuestiones de ética profesional.—Honorarios mínimos.—Relaciones profesionales entre médicos y farmacéuticos, etc.

3.ª Detalles acerca de la estructura de la Asociación.—Fundación de una revista, boletín, etc.

4.ª Cuestiones relativas a los médicos titulados.

Las sesiones se reunirán en las aulas de la Facultad de Derecho (piso bajo de la Universidad).

TELÉFONO, 575

EN TOULOUSE

Congreso hispano francés

El orden del día

TOULOUSE 19.—Organizado por la Cámara de Comercio francoespañola se inauguró hoy en esta población un Congreso franco español.

Entre las cuestiones que figuran en el orden del día está la siguiente:
Métodos prácticos de aproximación intelectual entre Francia y España.

Después de dilatada e interesante discusión sobre ese tema, el Sr. Víctor Lepine presentó, siendo adoptada por unanimidad la siguiente moción:

«Considerando que la Prensa es instrumento indispensable para la aproximación francoespañola, y que a ella corresponde ilustrar a la opinión sobre la necesidad, ventajas y beneficios de la misma, el Congreso opina que escritores y periodistas franceses y españoles deben esforzarse por todos los medios a su alcance en combatir los prejuicios, preveniciones y erróneas interpretaciones nocivas para la unión e intereses de ambos países; aun conservando absoluta libertad en la apreciación de los sucesos mundiales, deben evitar discusiones irritantes.»

El empréstito español a Francia

Otra moción, presentada por M. Pages, director del *Telegrama*, de Toulouse, ante la primera Comisión, y adoptada por unanimidad, dice:

«El Congreso francoespañol, reunido en Toulouse en 17 de julio de 1920, considerando que una política económica francoespañola se limitaría a acuerdos temporales y fragmentarios, y no resultaría conforme con los deseos e intereses generales de ambos países, y como conviene sustituir ese régimen estrecho por el fecundo método de inteligencias amplias y de larga duración, y que España y Francia no podrán caminar con seguridad hacia el logro de sus designios y destinos, sino acostumbrándose desde ahora a colaborar de modo constante y normal, así en el terreno de los negocios como en el terreno intelectual, social y político, formula votos para que, con ocasión de la próxima prórroga del empréstito español a Francia en septiembre de 1921, se acuerde un plazo de dos años para el reintegro de dicho préstamo, a cambio de lo cual Francia se comprometerá a favorecer por todos sus medios cuantas empresas económicas de largo alcance permitan a España desenvolver la expansión exterior de sus grandes riquezas nacionales y ejercer muy allá de sus fronteras su influencia económica.

Con objeto de no estorbar ni paralizar la acción de los diplomáticos y estadistas, el Congreso formula un voto para que se organice un Congreso central y permanente de Prensa francoespañola, destinado a agrupar en Asociación a todos los periódicos franceses y españoles deseosos de laborar por la aproximación francoespañola; a facilitar a los miembros de esa Asociación el deber profesional en ambos países, y a crear en París y en Madrid un Centro oficial, que estará en relaciones constantes con los Gobiernos y grandes administraciones públicas respectivas.

El presidente de la Cámara de Comercio francoespañola queda encargado de ponerse en relaciones con las grandes Asociaciones de Prensa francesa y española para la reunión preparatoria de ese Congreso.»

Importantes acuerdos

TOULOUSE 19.—Después de la solemne recepción dada en el Capitolio en honor de los congresistas, éstos se reunieron en el antiguo e histórico castillo de Asezart.

Al terminar la sesión se adoptaron las siguientes mociones:

Primera. Construcción de una carretera internacional desde Toulouse a Zaragoza por Luchón, Benasque y Monzón.

Segunda. Construir otra carretera para carruajes que prolongue la de Framozayo y luego la de Riouanou, remontando el Nese por el Aure, pasando por Ostico de Riouanou, atravesando la frontera por

la garganta de Quedicosto, descendiendo por Cincoto y Elzinga.

Tercera. Convencido el Congreso del interés que tendría multiplicar los puntos de contacto entre Francia y España, solicita que se hagan estudios para dar satisfacción a las partes interesadas, construyendo ferrocarriles de vía estrecha, carreteras de turismo, etc.

Cuarta. Se invita a la Cámara de Comercio francoespañola de Toulouse a que estudie la creación de un organismo que tenga por objeto la explotación de la región de turismo de los macizos pirenaicos, por medio del desarrollo de las comunicaciones y condiciones para la estancia de los turistas tanto en una como en la otra parte de la vertiente de la cadena montañosa.

Después se levantó la sesión.

Detalles de la sesión.—Discurso del alcalde de Toulouse

TOULOUSE 19.—Sesión del Congreso francoespañol, organizado por el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León, y el embajador de Francia en Madrid, conde de Saint-Aulaire.

La sesión se celebró en el Capitolio, abriéndose a las dos de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Cruppi, senador y ex ministro de Negocios Extranjeros.

Asistían 600 congresistas, figurando entre ellos el prefecto y el alcalde, el general de Lobit, comandante del 17.º Cuerpo de Ejército, 23 diputados y senadores españoles, varios magistrados franceses, dos miembros del Instituto, dos rectores de Universidades francesas y 60 profesores de distintas facultades españolas y francesas.

El alcalde de Toulouse saludó a los congresistas, dándoles la bienvenida y expresando la grande y sincera simpatía que experimentan todos los franceses por sus hermanos del otro lado del Pirineo.

«Esta casa es la vuestra—dijo—y yo os saludo y os deseo de todo corazón que realizéis en este Congreso un trabajo fecundo para la aproximación, cada vez mayor, de las dos grandes naciones: España y Francia.»

El Sr. Carrere, presidente de la Cámara de Comercio francoespañola, expuso a continuación la obra llevada a cabo por la Cámara de Comercio, y detalló el método a que se ajustarán los trabajos del Congreso, cuya futura labor fue puesta de manifiesto en un hermoso discurso, pronunciado por el presidente.

«Nos hemos reunido en este glorioso edificio del Capitolio—dijo—que para nosotros, los latinos, evoca todo un pasado de gloria.»

Después de recordar el origen casi divino de la raza latina, que dominó en el mundo por la pujanza de sus armas, por la genialidad de su espíritu, por la belleza de su lengua y por el esplendor de su arte, el presidente añadió:

«Hermanos de España: Los individuos de las dos naciones, nos hemos alimentado con la leche de la loba de Rómulo, y los cantos de Homero y los sublimes versos de Virgilio han sonado en torno de la cuna de nuestros padres.

Ninguna raza del mundo puede enorgullecerse de tener origen parecido, y para unirnos cada vez más estrechamente, siendo como somos hijos de la misma familia, nos hemos juntado aquí, en este viejo Capitolio, cuyos muros están recubiertos de mármoles romanos, y que se asienta igualmente sobre cimientos de la ciudad de Rómulo y Remo...

Yo os saludo, queridos hermanos de España: Nuestra Patria es hermana de la vuestra, y nuestro Soberano es, a su vez, hijo de nuestros antiguos Reyes.»

Después de la solemne recepción dada en el Capitolio en honor de los congresistas, éstos se reunieron en el antiguo e histórico hotel de Asezart.

Al terminar la sesión adoptaron los acuerdos consignados en el telegrama anterior.

Mientras suben las tarifas

Un choque y catorce heridos

TORTOSA 19.—El tren expreso de Barcelona, que tenía que llegar a esta estación a las doce, al entrar en la de Salau chocó con un tren de mercancías, produciéndose gran confusión y alarma entre los viajeros.

TORTOSA 19.—Se reciben nuevos detalles del choque del expreso con un mercancías en la estación de Salau.

Al entrar el primero de dichos trenes en agujas, diéronle una vía falsa.

Al percibirse el peligro el maquinista dio contravapor y evitó una verdadera catástrofe.

Hay 14 heridos, de ellos dos graves.

El vagón correo y un coche de primera resultaron destruidos.

Un ladrón cae a la vía

TORTOSA 19.—Durante la madrugada de ayer se ha desarrollado una espantosa tragedia en el tren correo procedente de Barcelona.

En un departamento reservado viajaba una distinguida señora, que iba durmiendo, sirviéndole de almohada el maletín, donde guardaba su dinero y joyas.

Un ladrón, aprovechando el momento en que el tren se hallaba a dos kilómetros de esta población, intentó apoderarse del maletín; pero la dama despertó y, asiendo al maletín, dio grandes voces en demanda de socorro.

El ladrón, audaz y previsor, había dejado abierta una de las ventanillas del vagón para huir por ella; pero a los gritos de la señora acudió un pasajero y se abalanzó sobre él, forcejeando ambos hasta que resbaló, cayendo de cabeza desde el tren a la vía, quedando muerto en el acto.

El Juzgado, al proceder al levantamiento del cadáver, halló en los bolsillos del traje cinco duros y una pistola.

El cadáver no ha sido identificado.

La liga de las Naciones

LONDRES 19.—Según comunica la Agencia Reuter, ha sido aplazada por unos días la séptima Asamblea de la Sociedad de las Naciones.

Dicha Asamblea debía reunirse en San Sebastián el día 27 de los corrientes, y en virtud de dicho aplazamiento no se reunirá hasta el día 30.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y el que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE
Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; POPULAR: SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Laros, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA
Sociedad Bíblica, fíor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA
(Reina de Rumania)
La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER
Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS

PARA EL

Ejército y Armada

SUCURSALES

BARCELONA:

Méndez Núñez, 7

Teléfono 390-S.P.

BURGOS:

Vitoria, 18

Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6.

Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.
Fisan
El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el **Fisan** su mejor remedio. El **Fisan** es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insubstituible para la toilette diaria.
DE VENTA EN PERFUMERIAS, DRUGUERIAS Y FARMACIAS
DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Teléfono 5. 1008.
FABRICA: NACIONES 17. HOTEL.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España,

Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 48. :—: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Físicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
PARIS, 2, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAULT & C.ª - BIGAUD & CHAPOTEAU)
8, RUE VIVIENNE - PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin es-
tímulo, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.
Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los
dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es
siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó en
diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colo-
nias y países cálidos, es los que, las malas condiciones
de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos
gastro-intestinales y es donde se emplean desde hace
muchos años con infalibles y maravillosos resultados
curando radicalmente la diarrea llamada de las Colo-
nias, debiendo á su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico
y son absolutamente inofensivas. Este precioso medica-
mento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

EXTRANJERO

Desagravio a la bandera francesa. — Detención de autor del atentado contra la bandera

BERLIN 17.—Ayer mañana ha sido de nuevo izada en la Embajada francesa la bandera.

De conformidad con la demanda de satisfacción presentada por el embajador francés, una compañía de la Reichswehr rindió los honores debidos a la enseña de Francia, presentando armas en el momento de ser izada.

El autor del atentado contra la bandera fue detenido ayer mañana en casa de sus padres, en Steglitz, arrabal de Berlín.

Resulta ser un aprendiz de cerrajerío, llamado Pablo Krezeminski.

El armisticio con Polonia

LONDRES 19.—Se asegura, con referencia a noticias de buen origen, que el Gobierno de los Soviets aceptaría las condiciones de un armisticio con Polonia propuestas por Mr. Lloyd George, a excepción del lugar designado por el primer ministro británico para la reunión de la Conferencia de la Paz.

Dícese que el Gobierno bolchevique ha sugerido la proposición de que ésta se reúna en Brets-Litowsk, en lugar de Londres.

Los lituanos atacan

LONDRES 19.—Noticias llegadas aquí de procedencia lituana dicen que las hostilidades entre lituanos y polacos han empezado en Landwarona, a 16 kilómetros al oeste de Vilna.

Los bolcheviques están tan sólo a algunos kilómetros de Vilna.

Una proclama de Pilsudski

VARSOVIA 19.—El general Pilsudski dirigió al Ejército del frente la siguiente proclama:

«Luchamos por la libertad nuestra y la de los otros pueblos y ahora no luchamos contra el pueblo ruso, sino contra un sistema que hizo ley de la dominación por terror de la minoría sobre la mayoría, que abolió en su país todas las libertades, llevó a su patria el hambre y la miseria y ahora viene para imponernos su voluntad por el terror y la violencia.

En esta lucha tenemos que resistir y vencer, y para eso os llamamos soldados.»

El comunicado polaco

VARSOVIA 19.—El último comunicado polaco anuncia la toma por los bolcheviques de Smorgoni y Osmiani, en el frente Norte.

Los polacos han obtenido en otros sectores éxitos locales.

En Polesia han rechazado grandes ataques de los rojos.

En la región del Dulno, los rojos atacan sin cesar, y hasta ahora todos sus ataques han sido rechazados.

Las fuerzas rojas entre Vilna y Copenhague

COPENHAGUE 19.—Un telegrama de Kovno confirma la toma de Vilna por los bolcheviques.

Ministro dimisionario

WASHINGTON 1.—El ministro de la República de Bolivia en los Estados Unidos, ha presentado la dimisión de su cargo, motivándola por el movimiento revolucionario por que atraviesa su país.

Prefecto asesinado

LONDRES 19.—Según el corresponsal del Times en Lima, el prefecto de La Paz ha sido asesinado durante los últimos días del movimiento revolucionario en aquella capital.

Se organiza el nuevo Gobierno

BUENOS AIRES 19.—Los revolucionarios bolivianos, después de haber triunfado en toda la línea, organizan el nuevo Gobierno.

El Gobierno chileno se prepara a enviar tres regimientos sobre la frontera boliviana.

Chile se prepara contra probables acontecimientos. — Movilización del Ejército

SANTIAGO DE CHILE 19.—La Cámara de diputados ha celebrado sesión secreta.

El canciller hizo una amplia exposición de la situación internacional, derivada de la revolución boliviana, exponiendo la necesidad de adoptar medidas de precaución.

El ministro de la Guerra declaró que era urgente el llamamiento de las reservas de las cinco clases de la primera y tercera división.

El ex presidente boliviano Sr. Gutiérrez Guerra, que logró huir de la capital de Bolivia, ha declarado que se establecerá provisionalmente en Chile.

LONDRES 19.—El corresponsal del Times en Tánger telegrafía a su periódico con fecha 15 de julio:

«La celebración del 14 de julio en Tánger fue muy significativa.

Por primera vez todos los funcionarios del Sultán y notabilidades de Tánger asistieron a la recepción oficial de la colonia francesa en la Agencia diplomática de Francia.

El representante del Sultán, al cual se le hizo ayer gran oficial de la Legión de Honor, expresó la fidelidad inquebrantable del Sultán y su adhesión a Francia, «poderosa protectora de Marruecos y de la población mahometana de Francia».

La recepción pública que se celebró por la tarde en los jardines de la Agencia diplomática de Tánger fue una verdadera manifestación de inteligencia entre Francia y Marruecos.

Por primera vez el ex Sultán Muley Abdel-Aziz honró el acto con su presencia.»

RIO JANEIRO 19.—La colonia francesa de Recife ha hecho una gran manifestación de simpatía al político francés monsieur Viviani.

Hoy sábado es esperado en Rio Janeiro. En una entrevista que ha celebrado con un periodista, ha declarado M. Viviani que el desarme de Alemania es el único medio para que pueda ser ejecutado el Tratado de Versalles.

Se ha abstenido de hablar acerca de la salud de Deschanel, y ha agregado que no es necesario la elección de vicepresidente teniendo presidente el Senado.

Los nacionalistas

CONSTANTINOPLA 19.—En la Asamblea Nacional de Angora, un diputado, preocupado por las noticias de los éxitos del Ejército griego, interpelló a Mustafa Kemal sobre la situación militar, y éste, aun reconociendo los éxitos helénicos, dio toda clase de seguridades al interpelador, y declaró que las tropas nacionalistas están ahora atrincheradas en una línea inexpugnable, entre Grecia y Bulgaria.

Detalles de la lucha

CONSTANTINOPLA 19.—La ocupación de Brusa se ha efectuado sin combates.

En Mudania, las autoridades navales inglesas hicieron cañonar la estación, que fue destruida, por creer que desde ella se habían hecho disparos.

Las autoridades helénicas han transportado a Francia dos divisiones, calculándose que en la actualidad hay en la Tracia Oriental unos 35.000 soldados griegos.

Grietas y la actitud de Bulgaria

ATENAS 19.—El jefe de la Misión militar griega de Sofía ha protestado ante el jefe de la Comisión de investigación interaliada de Bulgaria contra los recientes movimientos militares destinados a apoyar la acción antihelénica de Djaber Tayer, en Tracia.

El Gobierno búlgaro se ha limitado a contestar que había sido preciso tomar precauciones para evitar una invasión eventual de las fronteras búlgaras por comitadjis griegos.

NUEVA YORK 19.—Comunican de la capital de Méjico que, cerca de Monterrey han sido capturados los generales Pablo González, Carlos Gracia y José Santos.

Los franceses en Siria

EL CAIRO 19.—Un despacho de Damasco, fechado el día 12, dice: «Las tropas francesas se están reconcentrando en Zahlé.

Ocupan ya las estaciones de Maallaka y Relaka.

Las tropas sirias, reunidas en Majdelanjar, se están preparando para una energética defensa.

Los jefes beduinos se han reunido en Damasco, en donde se advierte alguna efervescencia.»

Un mensaje radiotelegráfico, misterioso

LISBOA 19.—Según una comunicación hecha a los buques de guerra portugueses, el grupo de escuadrillas de aviación ha recibido una llamada en lenguaje desconocido, por telegrafía sin hilos, cuya onda de transmisión y recepción tiene un radio aproximado de 600 metros y una potencia de medio kilovatio.

Los giros postales entre Inglaterra y España

LONDRES 19.—El director general de Correos ha anunciado que, a partir de anteaer jueves, quedaba establecido entre el Reino Unido y España, incluidas las islas Baleares y Canarias y posesiones de Africa, un servicio de giros postales.

El límite máximo de cada giro será el de 40 libras esterlinas, y el coste de cuatro peniques por libra o fracción de una libra.

Igualmente se admitirán en España giros para su pago en Inglaterra.

Muerte de un senador francés

PARIS 19.—Ha fallecido M. Eugene Lintilhac, senador por Cantal.

Su muerte ha sido repentina, y a consecuencia de una embolia.

Monsieur Lintilhac tomó una parte importante en todas las discusiones de la Alta Cámara.

Pertenecía al grupo de la izquierda democrática.

Entierro del arzobispo de Evora

EVORA 19.—A las diez de la mañana se ha verificado el entierro del arzobispo de Evora.

Además de todo el alto clero de la diócesis y demás dignidades de la iglesia, concurren al acto los representantes del Presidente de la República y del Gobierno, Cámaras, autoridades civiles y militares, corporaciones y numeroso acompañamiento.

Se reciben millares de telegramas de pésame.

Roma a oscuras

ROMA 19.—A consecuencia de las divergencias existentes entre los obreros electricistas y las Empresas productoras de energía eléctrica, fue anoche suspendida la distribución de aquel fluido, quedando una gran parte de la población a oscuras.

Para el alumbrado de las principales vías ha sido utilizado gran número de proyectores.

Hasta la fecha no se sabe que hayan llegado a un acuerdo Empresas y huelguistas.

Ex ministro asesinado

BUENOS AIRES 19.—Según noticias que se reciben del Paraguay, ha sido asesinado el ex ministro de aquella república, Sr. Alejandro Audibert.

Incendio en un circo

LONDRES 19.—Durante una representación en un circo ambulante, instalado en Taunton, se declaró en el local un violento incendio que causó la muerte a un niño y gravísimas quemaduras a veinte espectadores.

El servicio en filas

El ministro de la Guerra, M. Lefevre, presentará en breve a la Cámara un proyecto de ley, fijando en dos años la duración del servicio activo en el Ejército, que sería aplicable a partir del cupo de 1920.

La incorporación a filas se verificará en lo sucesivo en el mes de abril.

Aquel proyecto de ley establece ventajas especiales para los miembros de familias numerosas y para los padres de familia.

Las importaciones en Francia

PARIS 19.—Según el Echo de Paris, el

ministro de Comercio M. Isaac, tiene en preparación un decreto, anulando parcialmente la prohibición de las importaciones. Esta decisión ministerial prevé la derogación inmediata de disposiciones anteriores referentes a mercancías, cuya importación sería permitida con arreglo a los términos del decreto en proyecto.

El estado de Deschanel

PARIS 19.—Según el Journal, las noticias recibidas ayer referentes al estado de salud de M. Deschanel son muy optimistas, confirmándose la impresión de una constante mejoría.

Dice el expresado diario que, desde luego, puede asegurarse autoritadamente que bastarán estas siete semanas de reposo para devolver al jefe del Estado la plenitud de sus fuerzas, tanto morales como físicas, permitiéndole presidir las fiestas del cincuentenario de la República, de acuerdo con los deseos que, reiteradamente, monsieur Deschanel ha manifestado.

Hasta entonces, el Gobierno se abstenía de examinar la situación derivada de la enfermedad del Presidente, y únicamente en aquella fecha estudiaría, de acuerdo con M. Deschanel, las medidas que fuera preciso adoptar en el caso no probable de que su deseo de reintegrarse al ejercicio de sus funciones presidenciales fuera de imposible realización.

La Fiesta Nacional francesa en Praga

PRAGA 19.—La Fiesta Nacional Francesa ha sido celebrada con gran solemnidad en esta capital y en todas las principales ciudades de la República.

En la gran revista militar, a la que asistió el presidente M. Tuszar, el general Janin, de la Misión militar francesa, impuso la corbata de comendador de la Legión de Honor, al general Sytopy, antiguo comandante del ejército checoslovaco, y las insignias de oficial y caballero de la misma preciada Orden a varios oficiales de aquel Ejército.

Voto de confianza

ROMA 19.—El Senado ha dado por terminada la discusión de las declaraciones del nuevo Gobierno, votándose una orden del día de confianza, que fue aprobada por unanimidad.

En la alta Cámara hallábase presentes 169 senadores.

Bolcheviquista detenido

LONDRES 19.—Según el Daily Herald, el secretario de la oficina bolcheviquista en Nueva York, Saurer Nuertera, que se encuentra actualmente en esta capital, ha sido detenido por las autoridades británicas, y muy en breve será expulsado del territorio.

Noticias de Lisboa

LISBOA 19.—Varios periódicos aseguran que en breve llegará al Trajo un buque de guerra brasileño, a fin de recoger a su bordo los restos mortales del que fue emperador del Brasil, D. Pedro II.

La Asociación comercial de la colonia de Loanda ha telegrafado al Senado, solicitando que sea nombrado alto comisario de aquella provincia el Sr. Nortón de Mattos.

Según las estadísticas de Hacienda, ascienden a 121 contos de reis los gastos originados con motivo del último movimiento monárquico.

La Cámara de diputados aprobó las enmiendas introducidas por el Senado, relativas al proyecto de ley que autoriza a las municipalidades para establecer impuestos «ad valorem» sobre los productos exportados.

El gobernador de Angola ha pedido al Gobierno un crédito de 1.600 contos de reis con destino a la adquisición y montaje de los servicios radiotelegráficos en aquella provincia.

Han sido conducidos a la cárcel de Limoeiro, después de haber sido sometidos a interrogatorio, los detenidos por complicidad en el asesinato del doctor Pedro de Mattos.

El autor del crimen no ha sido habido hasta la fecha, aunque la Policía ha conseguido identificarle.

El Parlamento ha aprobado una moción de pésame por la muerte de dicho doctor.

Asegúrase que durante los meses de agosto y septiembre el tren expreso de Lisboa-Madrid circulará a diario, y que muy en breve se reanudaré el servicio del sud-exprés Lisboa-París.

Una Comisión de huelguistas de la manufactura de fósforos visitó al presidente del Congreso, interesándole que sea puesta a discusión en breve plazo el proyecto de aumento del precio de los fósforos.

El servicio de tranvías funciona con normalidad.

La ratificación de la paz con Austria

PARIS 19.—Esta mañana se ha verificado en el Ministerio de Negocios Extranjeros, la ceremonia de ratificación del Tratado de Paz de Saint Germain.

Presidió la ceremonia M. Jules Cambón, asistiendo al acto Lloyd George, embajador de la Gran Bretaña, Sr. Bonin-Longare, embajador de Italia y demás delegados.

La "Gaceta"

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden (rectificada) resolviendo los expedientes de las oposiciones a Cátedras de Psicología, Matemáticas, Geografía e Historias, Historia Natural, Lengua latina, turno libre, y a las de Agricultura, Lengua y Literatura castellana y Lengua latina, en el de auxiliares.

Otra concediendo a los profesores especiales de Escuelas de Comercio que figuran en la relación que se publica, el aumento de 500 pesetas anuales por el primer quinquenio.

Otra ídem a los profesores auxiliares de Escuelas de Comercio que figuran en la relación que se inserta, el aumento anual que en la misma se detalla por el quinquenio o quinquenios que tienen vencidos.

Otra confirmando a D. Arturo López González en su cargo de conservador de material de la Escuela Industrial de esta corte.

Otra nombrando a D. Arturo Forest y Ribera profesor en propiedad, con la consideración de catedrático, de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles.

Otra confirmando en sus cargos a los auxiliares sustitutos personales de la Universidad Central que se mencionan.

Otra ídem en sus cargos de Auxiliares temporales de las Universidades del Reino a las señoras que figuran en la relación que se publica.

Ministerio de Fomento.—Real orden prorrogando hasta el 31 de enero de 1921, las medidas de excepción en materia de Propiedad industrial adoptadas por la Real orden de 23 de septiembre de 1914 y prorrogado igualmente hasta el 30 de septiembre próximo venidero el derecho de prioridad concedido a las patentes extranjeras por anteriores disposiciones.

Parisiana

CASINO VARIETES

Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta acrobática JAZZ BAND WHITE ET BLACK, con el famoso y único drummer Pollard.

A las 6,30 y 10,30, la revista de gran espectáculo «El reinado de Eva», de Osuna Servent y los maestros Madrigal y Barroca. Por la tarde, los aristocráticos.

Por la noche, terminado el espectáculo, brillante «Souper-tangos» Servicio de coches y automóviles Tranvías números 22, 27, 39 y 41

INCENDIO EN ARANJUEZ

El edificio de Correos destruido

En la tarde del viernes se recibieron en la Dirección general de Seguridad noticias de las autoridades de Aranjuez dando cuenta de haberse alarmado de que en aquella localidad se había declarado un violentísimo incendio en el edificio ocupado por la Central de Correos y Telégrafos.

A medida que avanzaba la tarde, el siniestro tomó tales proporciones, que las llamas amenazaban destruir, no solamente la casa donde el fuego había comenzado, sino toda la manzana de casas de la calle del Almirante, donde se sitúa.

Tan pronto como se conoció lo que sucedía, acudieron al lugar del suceso fuerzas del regimiento de María Cristina (de cantón en Aranjuez), personal del Real Patrimonio y jornaleros del Ayuntamiento, que durante más de dos horas trabajaron donosamente para extinguir el fuego; pero sus esfuerzos se estrellaron ante la magnitud del siniestro y la escasez de medios para combatir.

Ante esto, los esfuerzos se dirigieron entonces a aislar del edificio incendiado las fincas colindantes, que con un gran almacén de mercadería y una Administración de loterías, cuyos habitantes se apresuraron a desalojar las viviendas, creyendo que las llamas iban a destruir las casas.

Afortunadamente, y gracias a los trabajos del personal antes ya mencionado, no ocurrió así; pero el edificio de Correos y Telégrafos, que era de nueva planta, quedó totalmente destruido.

Las pérdidas son de gran consideración y se desconocen las causas del hecho. Desde los primeros momentos de iniciarse el siniestro acudieron el comandante militar Sr. Espinosa, el alcalde, el administrador del Real Patrimonio, Sr. Lanaja, y el capitán de la Banamérita con fuerzas a sus órdenes, que fueron las que se cuidaron de mantener el orden.

El personal de Telégrafos pudo salvar los aparatos y material de transmisión, quedándose gran cantidad de documentos que estaban archivados.

No hubo que lamentar desgracias personales. El servicio telegráfico quedó restablecido a la media hora de iniciarse el incendio.

Bibliotecas públicas

(Horario de verano)

Servidas por el cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece (a excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza).

Real Academia de la Historia (León, 21), de dieciséis a veintidós y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce, y los domingos de diez a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de ocho a catorce (el mes de agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de siete a trece (a excepción de la segunda quincena del mes de agosto que se dedica a la limpieza).

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a catorce.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de dieciséis a veintidós, y los domingos de diez a trece.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a dieciséis.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20 bajo), de ocho a catorce (las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de ocho a catorce, los domingos de diez a trece (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, los domingos de once a trece.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de ocho a catorce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho a catorce (a excepción del mes de agosto que será de ocho a doce por motivo de limpieza).

DESDE ZARAGOZA

Los restos de Cavia

ZARAGOZA 17.—A las seis y quince llegó ayer en el correo el cadáver de don Mariano de Cavia, que fue recibido en la estación por el alcalde accidental, la directiva de la Asociación de periodistas, el Ateneo de Zaragoza, exploradores y obreros tipógrafos.

Después de abierto el fúrgon rezó un responso el capellán del Ayuntamiento, y se montó una guardia hasta la hora de entrada oficial.

En el fúrgon quedó su criado Manso, varios obreros tipógrafos y los Sres. Casañal y Galán, representantes de la directiva de la Asociación de periodistas.

A las diez de la mañana se celebró el acto oficial de recibir el cadáver.

En la estación se hallaban el Ayuntamiento y la Diputación en pleno, el claustro de catedráticos de la Universidad, representantes de todos los periódicos locales, la Asociación de la Prensa, la redacción y empleados del Heraldo de Aragón y numeroso público.

A las diez y media se organizó la comitiva. Rompió la marcha la guardia municipal montada; seguía el clero parroquial de la iglesia del Portillo con cruz alzada; después, el coche mortuario, y a continuación marchaba el antiguo sirviente de Cavia en su época de lucha para alcanzar la popularidad, Francisco Alvaro.

Este vive en un pueblo de la provincia, y vino a Zaragoza para asociarse al acto póstumo en honor de su antiguo señor.

Con él iba Manso, el último sirviente de Cavia, y detrás de ambos la presidencia, que formaban el gobernador, el alcalde, el rector de la Universidad, el señor Royo Villanova, el presidente de la Asociación de periodistas, D. Julio Martín, el director de El Sol, los redactores señores Cuesta y Vidal y varios periodistas.

Seguían representantes de entidades y Corporaciones, Sociedades obreras y público.

El cadáver fue conducido hasta la Facultad de Medicina, por la avenida de Hernán Cortés y paseo de Pamplona; abriendo paso los exploradores.

Fue colocado en el vestíbulo, donde se hallaba la capilla ardiente, y después de entonados los responsos comenzó el desfile de público, llegando la fila a dar vuelta a toda la plaza de Paraiso.

El cadáver permaneció en la Facultad hasta las seis de la tarde, hora en que se verificó el entierro, siendo trasladado el féretro en hombros, por el paseo de la Independencia y el Coso, hasta la Puerta de los Duques, donde se despidió el duelo.

Detalles del entierro

ZARAGOZA 19.—A las seis de la tarde comenzaron a llegar a la Facultad de Medicina las Comisiones que debían asistir al entierro.

Recibían el alcalde, el gobernador, el presidente de la Asociación de periodistas y el rector de la Universidad.

En la plaza de Paraiso, donde se organizaba la comitiva, había numeroso público. El comercio cerró para asociarse al duelo. Se recibieron muchas coronas y telefonemas de pésame.

Se puso en marcha el fúnebre cortejo, presidido por las autoridades; presidente de la Asociación de periodistas zaragozanos y periodistas de Madrid.

Llevaron el féretro los exploradores, tipógrafos y redactores de los periódicos locales.

En el paseo de la Independencia, Coso y plaza de San Miguel, por donde la comitiva desfilaba, había inmenso gentío.

En la Puerta del Duque se despidió el duelo.

El cadáver fue depositado en la tumba que ocupó Costa.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2

MADRID

ESPECTACULOS

APOLO.—A las 10,45, El conde de Lavapiés y La magdalena te guié.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, Películas. Pilar Esc

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

La Conferencia de Spa

Anticipos a Alemania

SPA 19.—El acuerdo que será sometido hoy a la firma del delegado de Alemania, von Simons, determina que en el transcurso de los seis meses los aliados consentirán en hacer ciertos anticipos a Alemania, mediante un empréstito cuyo importe será determinado por la cantidad que represente el número total de toneladas de carbón que aquella Potencia suministre durante estos seis meses y por la diferencia entre el precio del carbón en el interior de Alemania, aumentado en cinco marcos oro, y su precio de exportación en los puertos alemanes, o el precio de exportación del carbón inglés en los puertos británicos.

Estos anticipos se harán de conformidad con los artículos 235 y 251 del Tratado de Versalles, y serán incluidos en la cuenta general de reparaciones en el crédito respectivo de las potencias aliadas.

Tendrán prioridad asegurada sobre los restantes créditos abiertos por los aliados, y comenzarán a hacerse efectivos a fin del primer mes.

Inglaterra participará en este empréstito en una proporción de 20 por 100, quedando el resto de la cantidad a que ascienda aquí, asegurado por las restantes potencias aliadas, a prorrata, según la cantidad de carbón que cada una de ellas reciba.

La Comisión de reparaciones funcionará en Bruselas, e inspeccionará la producción de carbón en Alemania, y el plan de su reparto será asegurado por aquella Comisión, la cual no podrá introducir modificaciones en el mismo, sino señalar a los Gobiernos aliados las infracciones cometidas.

La sesión de ayer

PARIS 19.—La sesión del Consejo interaliado, ha comenzado esta mañana a las once y media.

El jefe del Gabinete de von Simons ha presentado una nota, pidiendo que se introduzcan algunas nuevas modificaciones en el protocolo referente al carbón, que fue entregado ayer para su examen a la Delegación alemana.

Los representantes aliados deliberan, ignorándose hasta ahora la respuesta que darán a dicha nota.

Los plenipotenciarios alemanes serán convocados exclusivamente para la firma del protocolo esta tarde.

La cuestión del carbón

SPA 19.—El ministro de Fomento, monsieur Le Trocquer, ha declarado al enviado especial de la Agencia Havas que estaba satisfecho del resultado del acuerdo a que se ha llegado finalmente en la cuestión del carbón, acuerdo que asegura a Francia 1.500.000 toneladas mensuales de dicho artículo, deducción hecha de las 250.000 toneladas atribuidas a Italia y las atribuidas a Bélgica.

De este modo el déficit anual de Francia queda reducido a 6.000.000 de toneladas, lo que aliviará muy sensiblemente la crisis por que atraviesa la industria nacional.

El enviado de la Agencia Havas dice que la impresión dominante durante las últimas horas de la tarde, era que von Simons, recomendando la moderación de que ha usado últimamente, como persona avisada, vencerá las intransigencias de los técnicos alemanes, a pesar de que éstos hayan protestado por la tarde contra la última de las condiciones impuestas por los aliados.

Según el corresponsal del Petit Parisien en Spa, cuando von Simons devolvió el protocolo referente al carbón, manifestó hallarse contento y satisfecho de la corteja de los aliados.

Juicios de la Prensa francesa

PARIS 19.—La Prensa de esta capital refleja la impresión unánime de que Alemania ha ensayado, sucesiva e incansablemente, todos sus medios de defensa posibles.

En general, los diarios consideran que esto ha sido un cálculo mal hecho y una detestable política.

Dice el Mattin que, luchando Alemania de este modo para eludir los compromisos que contrajo en Versalles, comprándose, pese a sus protestas, en condiciones de satisfacer a ellos, no hace otra cosa sino confirmar su reputación de mala fe.

Foch, «burgués» de Spa

PARIS 19.—Durante la recepción dada en honor de los periodistas aliados por el alcalde de Spa, barón de Cravez, fue concedido al mariscal Foch el título de «burgués» de la ciudad.

Una huelga original

SPA 19.—Ha ocurrido hoy un incidente en el hotel en que se aloja la Delegación británica.

Molestos por no recibir ninguna propina, los camareros del hotel se declararon en huelga, y dijeron que no servirían más a los delegados.

Los ingleses se hubieran encontrado, pues, en la imposibilidad de almorzar, si el Gobierno belga no hubiera entregado inmediatamente la suma de 8.000 francos al personal.

Ahora bien; alentados por este primer éxito, los camareros reincidieron a la hora del té, y durante dos horas Lloyd George y sus colaboradores esperaron inútilmente que les sirvieran.

Fue necesario una nueva intervención del Secretariado belga en la Conferencia para resolver este conflicto.

Cantidad que recibirán los aliados a título de indemnización

SPA 19.—Entre la Gran Bretaña, Francia, Italia, Japón y Portugal se ha firmado un Convenio para arreglar inmediatamente ciertos problemas planteados por la aplicación del Tratado de Paz.

He aquí, en resumen, los artículos de principal interés:

El artículo 1.º dispone que las sumas recibidas de Alemania a título de reparaciones, en virtud del Tratado de Versalles, serán repartidas en las siguientes proporciones:

- Gran Bretaña, 22 por 100.
- Francia, 52 por 100.
- Italia, 10 por 100.
- Japón, 0,65 por 100.
- Bélgica, 8 por 100.
- Portugal, 0,75 por 100.

El 6 y medio por 100 restante estará reservado a Grecia, Serbia y las otras potencias que tienen derecho a reparaciones y que no firmen el presente Convenio.

Art. 2.º La suma global exigida a título de reparaciones de Austria-Hungría y Bulgaria, unida a las sumas recibidas como contribución a los gastos de reparación de la antigua Monarquía austro-húngara, serán repartidas como sigue:

a) Una mitad siguiendo la proporción indicada en el artículo anterior.

b) De la otra mitad, Italia recibirá el 40 por 100, y el otro 60 por 100 se reservará a Grecia, Rumania, Estado servio-croata-esloveno y a las otras Potencias que tienen derecho a reparaciones y que no firmen el presente Convenio.

Art. 3.º Los Gobiernos aliados tomarán medidas para facilitar, si es necesario, la emisión por Alemania de empréstitos destinados a hacer frente a las necesidades interiores de este Estado, al mismo tiempo que para permitir la liquidación rápida de su deuda con los aliados.

Nota aneja al Protocolo

SPA 19.—He aquí el texto de la nota que se ha unido al Protocolo sobre el carbón, que los aliados han firmado esta noche:

«Primero. Una Delegación permanente de la Comisión de Reparaciones se instalará en Berlín. Tendrá por misión asegurarse por todos los medios de que las entregas de carbón previstas en el Convenio de 15 de julio de 1920 son ejecutadas. El programa del reparto general de la producción, con detalle de procedencia y de calidad, por una parte, y las órdenes destinadas a asegurar las entregas a las Potencias aliadas, por otra, será establecido por las autoridades alemanas competentes y sometido al visto bueno de dicha Delegación en un plazo conveniente.

Segundo. Sin el visto bueno previo de la Comisión de Reparaciones en Berlín, no podrá entrar en vigor ninguna modificación a dicho programa que implique reducción en las entregas a los aliados.

Tercero. La Comisión de Reparaciones, a la cual deberá el Gobierno alemán rendir cuentas periódicamente de la ejecución por las autoridades competentes de las órdenes dadas para las entregas a los aliados, indicará a las Potencias aliadas toda infracción a los principios adoptados más arriba.»

Termina la Conferencia y se firma un acuerdo acerca de los carbones

SPA 19.—Ha terminado la Conferencia de Spa.

Los ministros aliados citaron a las cinco a los señores Fehrenbach y Simons.

Después de una larga suspensión que duró desde las seis hasta las ocho, y durante la cual los delegados alemanes conferenciaron y llamaron a los miembros del Gobierno Wirth, Ernst y Skholt, a las ocho y cincuenta y cinco firmaron el Protocolo, después de hacer reservas análogas a las que hicieron antes de la firma del desarme.

He aquí el texto del Protocolo firmado: «Primero. El Gobierno alemán se compromete, a partir de 1.º de agosto de 1920, y durante los seis meses siguientes, a proporcionar a los Gobiernos aliados dos millones de toneladas de carbón, cantidad aprobada por la Comisión de Reparaciones.

Segundo. Los Gobiernos aliados llevarán a la cuenta de reparaciones el valor del carbón que reciban por ferrocarril o por otro conducto, al precio que rija en el interior de Alemania, conforme al párrafo 6.º del anexo 5.º de la octava parte del Tratado de Versalles.

Además, como contrapartida de la facultad reconocida a los aliados para que se les entregue los carbones clasificados, una prima de cinco marcos oro por tonelada, pagados en especie por la parte receptora, quedará afecta a la compra de artículos alimenticios para los mineros alemanes.

Tercero. Durante el período que se señala para las entregas de carbón indicadas, estarán en vigor las disposiciones de los párrafos segundo, tercero y cuarto del Protocolo de 11, de julio relativos a la inspección.

Cuarto. Los aliados firmarán sin demora un acuerdo sobre el reparto de la producción de carbón de la Alta Silesia, reparto que hará una Comisión, en la cual estará representada Alemania.

Este acuerdo será sometido a la aprobación de la Comisión de Reparaciones.

Quinto. También se reunirá en seguida en Essen una Comisión, en la que estará representada Alemania, y cuyo objeto será buscar los medios para mejorar las condiciones de vida de los mineros desde el punto de vista de la alimentación.

Sexto. Los Gobiernos aliados declaran que están dispuestos a conceder a Alemania, durante el período de seis meses indicado, un anticipo, cuyo importe será igual a la diferencia entre el precio pagado según el párrafo segundo y el precio de exportación del carbón alemán en los puertos alemanes, o el precio de exportación del carbón inglés en los puertos ingleses, y en todo caso al más bajo precio, según se especifica en el párrafo 6.º del anexo 5.º de la quinta parte del Tratado de Versalles.

Estos anticipos se harán de conformidad con los artículos 235 y 251 del Tratado de Versalles, y gozarán de una prioridad sobre todos los demás créditos aliados hacia Alemania.

Los anticipos se efectuarán a fin de cada mes, según el número de toneladas entregadas y el precio medio del carbón durante este período.

Estos anticipos se harán, por consiguiente,

La vida en provincias

La vida en provincias

TENERIFE 19.—El vapor Claris, de la Compañía Taya, que salió ayer de este puerto con destino a la Habana, avisó, por radiograma, que se hallaba sin poder continuar su viaje, a causa de unas averías en la tapa del condensador.

Después de muchos e esfuerzos, el buque pudo arribar al puerto, donde atracó en el muelle principal.

Aquí se fundirá una nueva tapa, y se cree que dentro de unos días podrá continuar la marcha.

El vapor Claris conducía a la Habana algunos centenares de emigrantes, procedentes de la Península y de Canarias, que desembarcaron en este puerto.

La Compañía les abona cuatro pesetas diarias.

Los Infantes en Santander

SANTANDER 19.—Sus Altezas los Infantes Don Carlos y Doña Luisa pasearon ayer, a pie, por las calles céntricas de la ciudad, y fueron objeto de generales testimonios de respeto y simpatía.

Audiencias en Miramar.—Regatas a remo.—El Príncipe de Asturias y las Infantitas.

SAN SEBASTIAN 19.—Al regresar de la estación la Reina Doña Cristina al Palacio de Miramar recibió ayer varias audiencias.

El Príncipe de Asturias, con su profesor el Sr. Loriga, pasó por la población y embarcó en el escampavía Guipuzcoana, desde el que presenció las regatas a remo que con motivo de la festividad del Carmen se celebraron entre un equipo de pescadores viejos y otro de jóvenes, ganando los primeros.

Las Infantitas con sus augustos hermanos pasaron la mañana en la playa, viendo fondear un magnífico yate inglés que atracó en la bahía.

Detenidos por ocaciones.—En Badalona.—La censura.—Los vecinos contra un desahucio.—El general Arlegui

BARCELONA 19.—Ha sido detenido, por ejercer coacción en una barbería de la calle Condal, un obrero barbero.

Preguntado el gobernador cuándo se levantará la previa censura, contestó que se proponía haberlo hecho anoche, pero que lo impedirían algunas cosas.

—De todos modos—agregó—tengo el propósito de levantarla esta semana.

Según ha manifestado el Sr. Bas, no ha sido capturado ninguno de los presos que se fugaron de la cárcel de Tarrasa, entre los cuales se hallan los autores del atentado contra el juez de dicha localidad y los de la colocación de una bomba en el salón Rec Room.

Esta noche celebrarán una reunión los obreros y patronos hiladores de Tarrasa para buscar una solución al conflicto que mantienen.

Los oficiales barberos de Badalona han presentado unas bases de trabajo; si no son aceptadas se declararán en huelga.

Ha quedado resuelta la de los cordeleros de dicha población, y han abandonado la obra los albañiles y peones que trabajaban en la construcción del cuartel de la Guardia civil y cárcel, por negarse a realizar edificios para tales fines.

Ayer se promovió un gran escándalo en la calle del Consejo de Ciento, esquina a la de Montaner, debido a que el ex diputado a Cortes, regionalista y ex gobernador de esta provincia, D. Buenaventura Plaja, se presentó en una casa de su propiedad con el Juzgado para efectuar el desahucio de un inquilino.

El alboroto subió de punto cuando los mozos empezaron a bajar los muebles.

Varios inquilinos, con la ayuda de algunas mujeres, a medida que los muebles eran depositados en la calle los volvían al cuarto.

El juez hizo retirar a los mozos que bajaban los muebles y desistió de cumplimentar el desahucio.

Al salir a la calle el Sr. Plaja tuvo que ser auxiliado por la Policía y unos guardias municipales.

Seguido de numeroso público que profirió contra él denuestos y amenazas llegó hasta la plaza de la Universidad, donde tomó un automóvil, para evitar que el incidente pasase a mayores.

El domingo marcha a Madrid el jefe superior de Policía, general Arlegui, para resolver algunos asuntos particulares, según la versión oficial, aunque los maliciosos sospechan que su viaje está relacionado con el duelo de Las Planas.

Manifestación de fumadores

MURCIA 19.—En Campo de Río fueron los fumadores en manifestación a la Alcaldía para protestar contra la carencia de tabaco, pues hace cuarenta y cinco días que no se recibe en dicha población. En cambio, se vende el tabaco de la Arrendataria con una prima del 250 por 100.

Una manifestación en Alcantarilla

MURCIA 19.—En Alcantarilla, pueblo inmediato a esta capital, se organizó esta mañana una manifestación imponente para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Los obreros de varias fábricas dejaron el trabajo para sumarse a los protestantes.

El comercio cerró sus puertas. Frente al Ayuntamiento, los grupos pidieron a grandes voces la rebaja de los artículos alimenticios.

Cuando la manifestación llegó al mercado, y ante el temor de que fueran asaltados los puestos, se presentó la Guardia civil para evitar desmanes.

Los nacionalistas, contra el alcalde

BILBAO 19.—En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, al tratar del asunto referente a la petición que al Estado se hace respecto a la fundación de una Escuela Náutica, se produjo un escándalo entre los concejales nacionalistas y socialistas.

Los primeros acusaron a los otros de ir contra la opinión del pueblo en este asunto, a pesar de las declaraciones que hizo el alcalde al constituirse el Ayuntamiento y afirmar que las minorías socialistas siempre estarían al lado del pueblo.

Estas palabras produjeron gran revuelo, y el alcalde, socialista, elegido merced al

voto de los nacionalistas para evitar que fuera un monárquico, abandonó la presidencia y pronunció un discurso violentísimo apostrofando a los nacionalistas, y les acusó de entorpecer la labor municipal.

Recordó también que cuando eran mayoría sólo se ocuparon de colocar correccionarios, creando cargas inútiles y costosas.

Entre los ediles de ambos bandos se cruzaron graves insultos.

El presidente intervino, no logrando contener el tumulto, que iba en aumento. Entonces el alcalde se abalanzó contra el síndico nacionalista D. José Hache, y acercándose a la mesa cogió la campanilla y con ella le agredió.

Los nacionalistas dirigieron al alcalde toda clase de improperios, increpándole y llamándole «chulo».

Como el público empezó a intervenir, dividido en dos bandos, el presidente levantó la sesión.

Hoy presentarán los nacionalistas un voto de censura contra el alcalde, acusándole de haber blasfemado en plena sesión, para obligarle a que dimita el cargo.

Los comisionados vascos

BILBAO 19.—Se ha recibido un aviso de la Presidencia del Consejo de Ministros participando que pueden ir a Madrid los representantes de esta Diputación.

En su virtud, mañana saldrán para Pamplona los diputados provinciales que han de asistir a la inauguración del Congreso de Estudios vascos, y allí se unirán a sus compañeros de las Diputaciones hermanas, para trasladarse a la corte.

Petición de trigo argentino

BILBAO 19.—En el Gobierno civil se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias.

Se trató de la cuestión de la carne y se acordó que el inspector de Veterinaria, que forma parte de la Junta, informe respecto del alza del precio del ganado y de la baja de los cueros y sebo.

Se dió cuenta de un escrito presentado por los panaderos, manifestando que, si en el plazo de diez días no hay en Bilbao trigo ni harinas, se verán obligados a elevar el precio del pan.

Por unanimidad, acordó la Junta telegrafiar al Gobierno reclamando el envío del trigo que conduce el vapor Durango.

Joven salvado por un guardia civil

HUESCA 19.—Ayer tarde se estaba bañando en el río Gállego el joven obrero José Ena Azparra, y la corriente le arrastró.

A las voces demandando auxilio que daba el obrero acudió rápido el cabo de la Guardia civil D. Pablo Fuertes Gil, y al ver el peligro que corría el joven bañista se arrojó vestido al río, y después de lucha tenaz con la corriente logró salvar a José Ena.

El acto heroico realizado por el cabo de la Benemerita ha sido muy elogiado.



El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Matrimonios

Concédense reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de Infantería don Pablo Valledor y don Aníbal Pérez Rasilla, al veterinario primero don Luis García de Blas y al alférez de Infantería don Wifredo Cabanes.

Reemplazo

Pasa a reemplazo el capitán de Caballería don Rafael Lacal.

Retiros

Pasan a situación de retirados el teniente de la Guardia civil don José González Santaella y el alférez don Urbano Alonso.

Ascensos

Mañana se publicará propuesta extraordinaria de ascensos de tenientes de Ingenieros.

Asciende al empleo inmediato el escribiente del Cuerpo Auxiliar de Intendencia don Bernardo Martín.

UN PLEITO FAMILIAR

La familia Real Portuguesa

La viuda de Don Alfonso de Portugal, se propone plantear a su sobrino el ex Rey Don Manuel, un pleito sensacional en demanda de la mitad de los bienes procedentes de la herencia del Rey Luis, heredados por el Rey Carlos, que, siguiendo la línea directa, pasaron a beneficio del último Braganza, destronado en Portugal.

La viuda, a cuyo matrimonio con Don Alfonso, opuso una gran resistencia la Familia Real portuguesa, quedó a la muerte de su esposo desposeída de los bienes que, según la tradición, pasaron al hermano del difunto Rey Don Carlos, padre del actual ex Monarca.

Los bienes pertenecientes a los Braganzas muchos de los cuales les fueron reconocidos en propiedad por la República portuguesa, se valoraron en una cuantiosísima fortuna.

Solamente uno de los palacios portugueses, propiedad de Don Manuel, se valora en tres millones de escudos.

La razón que motiva la actitud de la viuda, son las nuevas leyes promulgadas a raíz de la proclamación de la República portuguesa, y a las que, como ciudadana portuguesa, se acoge la esposa de un Braganza.

Estas leyes extinguieron todos los privilegios de familia, incluso los mayorazgos. Por ello, la duquesa mantiene su derecho a participar en la mitad de los bienes que heredara D. Manuel como pertenecientes en cuantía media a los dos hijos del Rey Don Luis.

El anuncio del pleito ha causado enorme sensación en Lisboa.

Notas políticas

PRESIDENCIA

Cuando recibió a los periodistas en su despacho oficial, les manifestó que había recibido telegrama de Londres participando que siguen allí los Reyes sin novedad. Que esta mañana marchó a Pamplona el Sr. Bugallal.

Dijo además que se ha aplazado la reunión de la Liga de las Naciones hasta el día 30 por enfermedad de Burgeois. Que conferenció esta mañana con el comisario de subsistencias, Sr. Méndez Vigo.

Hablaron los conferenciantes del nuevo régimen de trigos y harinas examinando datos para preparar las disposiciones que se dictarán en breve de acuerdo con el ministro de Fomento.

También manifestó el jefe del Gobierno, que no es exacta la intervención que los periódicos le atribuyen en el asunto de la detención de Mustafá Homar.

—Yo no conozco a este moro—dijo el presidente. Recuerdo, siguió diciendo, que un día se presentó en la Presidencia para visitarme y como yo estaba muy ocupado le recibí los secretarios, parece que quería la concesión de algún auxilio económico y que le fue concedido, y, nada más.

—Pues los periódicos hablan que le ha reclamado el representante inglés—dijo un periodista.

—Yo no conozco—replicó el Sr. Dato—otros informes del asunto que los publicados en la Prensa.—Repitió, dijo últimamente el Sr. Dato, que no conozco a Mustafá, ni he tenido relación con él.

INSTRUCCION PUBLICA

El supuesto robo de joyas artísticas en Toledo

El ministro de Instrucción ha facilitado a la Prensa los siguientes telegramas del gobernador y presidente de la Comisión de monumentos de Toledo, que a continuación copiamos:

«Toledo 11-15.—Gobernador a ministro de Instrucción pública: Personalado Cabildo, personal manifestaron tesoro y obrero, ser completamente falsas noticias venta objetos artísticos del Tesoro de la Catedral.

«Se trata de columna Prensa Radical».

«Toledo 3 tarde.—Presidente Comisión de Monumentos a ministro de Instrucción: Recibido telegrama referente a supuesta venta alhajas esca Catedral he conferenciado gobernador eclesiástico en ausencia del prelado y me asegura que no se ha vendido ni aun tratado de vender objeto alguno de la Catedral ni alhajas ni otra cosa. Es absolutamente falso, por lo que respecta a la Catedral y a la diócesis, lo que se ha propalado de venta de efectos de que se hace eco la Prensa. Salúdole afectuosamente.»

NOTICIAS

Con el fin de que puedan ser de todos conocidos los resultados prácticos que el Centro de Instrucción Comercial realiza, quedará abierta al público, de ocho a once de la noche (sólo por breves días), la notable Exposición de trabajos realizados por los alumnos de esta institución de cultura popular, que preside D. Carlos Prast y patrocinan el marqués de Urquijo, las Cámaras de Comercio de Industria y el Ciroulo de la Unión Mercantil.